



一家三代守护无名红军墓86年

研究者推测:或有飞夺泸定桥红军

华西都市报-封面新闻
记者 杨力 杨涛 摄影报道

为了一个承诺,雅安市汉源县宜东镇村民杨兴海一家三代,默默守护12座无名红军墓长达86年之久。

“碑是我爷爷刻的,埋的是12位红军战士。”4月的一天,在漫山的花椒林里,作为第三代守墓人的杨兴海在墓碑前清理完杂草后,将一捧菊花撒在墓前,“爷爷生前交代过,说他承诺了红军,会守好牺牲战士的墓,还说今后会有人来寻他们的,让我们一直在这里等着……”

长期致力于当地历史研究的汉源县作家协会副主席、县委党校工作人员郭朝林介绍,从当前所掌握的材料和调查情况来看,不排除这12人里有参加过飞夺泸定桥的红军战士。接下来,将开展进一步鉴定。



杨兴海经常会来祭扫红军墓。

深夜敲门

红军请老乡帮忙埋葬战友

4月13日,在当地政府工作人员的带领下,记者一行在汉源县宜东镇富乡村的一处山丘上,见到了杨兴海。见有人来,他停下手里的活,拍掉身上的泥土,黝黑的脸上挂着笑容和大伙儿打招呼。

“就在这里。”他指着面前几处不起眼的石头说:“我们当地人叫这里‘十二坟地’,但少有人知墓里埋的是谁,但我爷爷杨文福知道,这里埋的其实是牺牲的红军战士。”顺着他的指引,可以看到矗立在家椒林里的几块石头上刻有“八号”、“十号”、“十二号”数字。

杨兴海介绍,1935年6月初的一个晚上,17岁的爷爷杨文福被一阵“咚咚咚”的敲门声吵醒。开门后,几个打着绑腿的年轻人介绍自己是红军,并称之前打坭头镇(今汉源县宜东镇)牺牲了好几个战友,想麻烦找个地方帮忙埋葬战友。“爷爷是石匠,答应了下来。”杨兴海说,爷爷带着红军在当地的坟地找了一处隐蔽的位置,埋葬12位牺牲战士。

“当时怕被敌人发现,碑上没有留名,只刻了数字。”杨兴海说,爷爷找来家里大大小小的石料,从“一号”刻到“十二号”,将这些碑立在坟头上。那个年代,少有人去上坟山,虽然凭空冒出12座坟,但也没引起村民注意。

死守秘密

杨家三代人坚持守墓86载

埋葬完牺牲的战友,一位领头的红军还拿本子记下了每座墓的情况。临走前,他拉着杨文福的手再三感谢,并恳请一定要保密,不对任何人提起这事,“说等今后历史转变了,会有人寻过来,到时候再带他们来这里。”杨兴海一直记得爷爷、父亲口口相传的这份红军战士留下的叮嘱。

果然,就在红军前脚离开,敌人就来村里搜查,让村民揭发举报红军和与红军接触过的人。提心吊胆半个月后,才逐渐稳定下来。

时光飞逝,少年长大。

新中国成立后,杨文福一家分到三亩多的土地,为了继续守护好这12座墓,他要了别人嫌弃的这块荒地,还特地把墓堆一带空了出来,叮嘱家人墓周围不种作物,不能打扰埋在这里的红军。每年的清明深夜,他还会偷偷去烧上几沓纸钱……



八号红军墓。



十号红军墓。



十二号红军墓。



近些年“十二墓”被发现后,当地政府迅速介入,相关部门已确认墓里所埋确为牺牲红军战士。郭朝林说,从目前收集到的资料和记录,加上当年目击者陈登才等人的信息,再结合当时的时间来看,在关沟口激战的红军很有可能是“红四团”的战士,战斗地点距杨家人守墓地很近,牺牲人数也基本符合。



1972年,听说解放军的部队要经过这里,杨文福跑上街去找却找不到;上世纪90年代,听村里人说有外乡人在十二坟地里祭扫,杨家人马上赶过去,却只见香蜡纸钱不见人……

村民回忆

目睹红军战士与敌人激战

1986年,守墓大半辈子的杨文福去世。离世前,他叮嘱家人把他安葬在距红军墓不远的地方,继续履行这

份承诺。前些年,杨兴海的父亲、第二代守墓人杨国友去世后,也安葬在红军墓附近。

作为当地的历史研究者,郭朝林在得知这事儿后,多年来也一直致力于寻找与该墓相关的信息。

在他的记录中,当地一位叫陈登才的村民称,1935年5月底,14岁的他和同村伙伴王恩全在关沟口流沙河对岸的“瘠坡上”(地名)玩耍时,被突然响起的枪炮声吓得连忙躲了起来,但好奇心又驱使他们目睹了这场红军战士与敌人的激战……几天后,两人又回到现场查看,发现之前牺牲的红军战士遗体不见了。

新中国成立初期,陈登才担任过宜东小学校长,他把自己看到的事告诉了学生聂怡淳。上世纪80年代,聂怡淳担任宜东中学校长,师生等人猜测当时牺牲的红军应该就埋在附近,但直到2012年陈登才去世,他们也没找到具体埋在哪儿。

专家推测

或有参加飞夺泸定桥的战士

杨兴海一家三代人守护了86年的墓,是否就是红军墓?又是哪一支部队牺牲的战士呢?这些问题,萦绕在宜东镇村民和研究者的头上多年。

据了解,近些年“十二墓”被发现后,当地政府迅速介入,相关部门已确认墓里所埋确为牺牲红军战士。郭朝林说,从目前收集到的资料和记录,加上当年目击者陈登才等人的信息,再结合当时的时间来看,在关沟口激战的红军很有可能是“红四团”的战士,战斗地点距杨家人守墓地很近,牺牲人数也基本符合。

郭朝林整理了另一份材料:1935年5月29日,“红四团”22名勇士,冒着大渡河对岸敌军密集炮火,飞夺泸定桥。后经军史专家数十年找寻,22勇士中,有姓名、籍贯、牺牲时间的仅12名,尚有10名勇士无任何资料。

同年5月31日,“红四团”二营六连140名战士,奉命攻占飞越岭,伤亡30人;当天下午,“红四团”六连战士乘胜追击,夺取雅康大道上重镇坭头,牺牲12人。

“这里距离泸定就隔了一座山,结合其他的史料,可以推测这批埋葬在这里的红军战士,很可能有人曾参加过飞夺泸定桥的战斗。”郭朝林说,目前该情况已上报到政府相关部门,接下来或将开展相关鉴定。

“他们在异乡待了太久。”杨兴海说,虽然家人一直在细心看护,但当年的12个碑因历史等原因现在仅存3个,“希望能为他们找到亲人,或者建一座烈士陵园,让更多人知道他们。”

知冷暖 成都市区天气情况

今日	14-26°C 多云间阴 偏北风1-2级	明日	15-29°C 阴天间多云 偏北风1-2级
----	----------------------------	----	-----------------------------

省内主要城市今明两日天气

马尔康	小雨	6-22°C	晴转小雨	4-25°C
康定	小雨	6-12°C	阴	6-19°C
西昌	小雨	14-25°C	小雨	14-26°C
攀枝花	多云	19-32°C	多云	19-32°C
广元	阴转多云	16-29°C	晴	16-30°C
绵阳	阴转多云	17-28°C	多云	17-29°C
遂宁	阴	16-26°C	多云转阴	17-29°C
德阳	阴转多云	17-28°C	多云	17-28°C
雅安	阴	16-28°C	多云转阴	17-27°C
乐山	小雨转阴	16-27°C	阴转多云	17-29°C
眉山	阴	16-28°C	阴转多云	17-29°C
资阳	阴	16-28°C	阴	16-29°C
内江	阴转多云	16-26°C	阴	16-28°C
自贡	小雨转阴	16-25°C	多云	18-29°C
宜宾	阴	16-26°C	小雨转阴	17-27°C
泸州	小雨转阴	16-25°C	阴	17-28°C
南充	阴	16-27°C	多云	16-29°C
广安	阴	15-24°C	阴转多云	16-27°C
巴中	阴转多云	16-26°C	晴	15-28°C
达州	阴转多云	17-27°C	多云	17-29°C

同呼吸

5日空气质量

成都(17时)
AQI指数 62 空气质量 良
优:攀枝花、泸州、内江、马尔康、康定、西昌
良:广安、遂宁、南充、巴中、达州、宜宾、资阳、广元、德阳、绵阳、乐山、眉山、雅安、自贡

6日空气质量预报

成都主城区
AQI指数 71-101
空气质量等级:良至轻度污染
成都平原部分城市为优至良,部分城市为良至轻度污染;
川南部分及川东部分城市为优至良,部分城市为良至轻度污染;
盆地其余城市为优至良;
攀西地区和川西高原大部城市为优至良;
全省首要污染物以PM2.5为主。
(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票5月5日开奖结果

超级大乐透第21050期全国销售332629347元。开奖号码:09 22 32 33 35 + 05 10,一等奖基本7注,单注奖金9324231元;派奖5注,单注奖金4444444元;追加5注,单注奖金7459384元;派奖5注,单注奖金3555555元。二等奖基本106注,单注奖金126690元;派奖74注,单注奖金56306元;追加74注,单注奖金101352元;派奖74注,单注奖金45044元。三等奖基本257注,单注奖金10000元;派奖187注,单注奖金5000元。7.76亿元滚入下期奖池。

排列3第21115期全国销售26455504元。开奖号码:834。直选全国中奖10436(四川579)注,单注奖金1040元;组选3全国中奖0注,单注奖金346元;组选6全国中奖27430(四川1978)注,单注奖金173元。331.69万元奖金滚入下期奖池。

排列5第21115期全国销售13587908元。开奖号码:83433。一等奖72注,单注奖金10万元。350262万元奖金滚入下期奖池。

以上奖期兑奖截止日为2021年7月5日。以开奖现场公证后的结果为准。